

百對新人情定有福之州

福州市總工會已連續 16 年舉辦集體婚禮，已有 1600 多對新人參加

（福州 30 日訊）28 日上午，由福州市總工會、共青團福州市委員會、福州市婦女聯合會聯合主辦的 2025 年“有福之州 溫暖榕城”集體婚禮，在福州上下杭歷史文化街区舉行。現場數百名福州市民，共同見證了百對新人唐制風格婚禮圓滿禮成。

28 日上午 9 時 30 分，上下杭街區入口已裝點得古韻盎然：紅毯鋪地銜接青石板路，朱紅燈籠一路高挂，與街區古厝相映成趣。新人們身着紅金配色的唐制華服，新郎着唐圓領，新娘穿齊胸襦裙，手持喜糖與秀扇，不時向駐足的福州市民游客領首致意，將新婚喜悅傳递给在場每個人。

隨着渾厚鼓點響徹街巷，身着華麗唐制漢服的舞者登台獻藝，融合福州地域特色的《盛世福榕遇奇緣》開場舞剛柔並濟，瞬間點燃現場氛圍。百對新人沿紅毯款款而行，新郎拱手執札，新娘以扇掩面，依循傳統儀軌依次行禮：却扇禮，初見新娘芳容；沃盥禮，淨手洁面，以表對婚禮的尊重；合香禮，交杯共飲，象徵夫婦一體；結發禮，各取发丝系結，留存永恒信物……七大經典環節逐一完成，禮官唱囁聲與賓客掌聲交織回蕩。

儀式現場，百對新人許下莊嚴的誓言：“滔滔閩江為媒，三山兩塔為証，我們在此宣誓：執子之手，與子偕老；扎根榕城，心有所栖；愛崗敬業，建設福州；奮勇爭先，共創未來。”

現場的抽獎環節更添驚喜，多份價值 11520 元（寓意“一生一世我愛

你”）的文旅消費券送給幸運新人。

為讓婚禮紀念更具溫度，主辦方精心打造“光時印記”系列定制禮，涵蓋多重個性化選擇：寓意“成雙成對”的祝福筷、鏤刻誓言的水晶擺台等，以及“備婚日記”視頻錄制、“給十年後的我們”音頻記錄等數字紀念形式。

這些禮物的定制過程通過短視頻平臺同步傳播，中心城區戶外大屏循環播放龍鳳呈祥 3D 裸眼視頻，全城見證了新人们的幸福時刻。另外，在婚禮籌備期間，主辦方通過線上祝福小程序，收集到了來自社會各界的暖心祝願，每一条留言都飽含着對新人的美好祝福。

百對新人來自各行各業，他們的故事交織着青春與奮鬥，更見證着榕城的包容與溫暖。鍾俊偉與陳媛媛從大學校園攜手步入社會，在福州打拼、定居，“這座城市見證了我們的愛情，這場婚禮我們一輩子都忘不了。”

據了解，福州市總工會已連續 16 年舉辦集體婚禮，自 2010 年起，已有 1600 多對新人參加。該活動已成為總工會服務職工的品牌項目，更成為福州倡導移風易俗、踐行婚事新辦的生动實踐。

绣球拋起，福章落定。對於百對新人而言，這是一場獨一無二的婚禮；對於福州而言，這是一次關於溫暖、創新與城市文化的生動表達。當傳統的韻味與時代的脈搏交匯，有福之州的幸福內涵正通過一個個細節和瞬間印刻在每一名建設者心中。

（劉露/文 鄭帥/圖）



新人们行结发礼。



参加集体婚礼的新人携手入场。

學一門方言 愛上一座城 美國小伙用福州話 “唱”響文化交融

“哇哈！閩侯俊（好美），五虎山下逢毛（什么）都有……”近日，在福州閩侯五虎山下，美國網絡達人胡安和福州本土創作者為原創歌曲《閩侯俊》拍攝短視頻，福州話歌聲伴着歡笑聲在山谷間回蕩。

胡安是西班牙裔美國人，1990 年在美國紐約市皇后區出生和長大。當這位五官深邃的美國小伙子說着一口流利的福州話，福州傳統文化和西方文化的交流融合有了具象展現。

胡安不僅中文說得溜，還精通英語、西班牙語、日語等多國語言，最特別的是，他還會福州方言。

胡安从小就對中國文化感興趣，19 噸開始學習中文。在聖約翰大學念書期間，他結交了不少中國留學生朋友，同他們對話練口语。學了三年中文後，胡安參加了漢語橋中文比賽，獲得美國東北地區一等獎以及全美二等獎。

“我很喜歡中國的傳統文化，對賽龍舟、宗祠等都非常感興趣。”在他看來，文化的傳承很重要，能讓人知道自己的“根”在何處，這種喜歡也改變了他的生活方式——每年，他和家人都會去祭祖掃墓。

胡安在美國時居住在紐約華人聚集區法拉盛。“那裡有兩三個唐人街專門講福州話，我在美國的很多華人朋友也都說福州話。”出于好奇，2023 年胡安開始學習福州話。“我在網上通過視頻學，沒想

到學得越深入越能感受到其中的魅力。”

剛開始學福州話的第二天，他就跑到法拉盛的福州餐館，用方言點餐。餐廳老板聽到我会說鄉音話特別開心，又教了我很多地道的福州方言。”生活中，胡安也利用一切機會學，甚至把家搬到了福州。憑借這兩年的學習，他已經能用福州話和福州本地人順暢地交流了。

胡安去過中國很多地方，但他最愛福州。“在這裡生活很有歸屬感。不少福州人都有親朋好友在美國，我們有很多共同語言。最重要的是，我喜歡福州人熱情、接地氣。”胡安表示，他愛上福州就是因為喜歡福州人的個性，“很多人到外面闖蕩，都喜歡去有同鄉在的地方，但在美國的福州人敢去一個華人都沒有的地方發展，勇敢做‘拓荒’者，他們身上充滿‘敢為人先’的開拓精神。”

如今，胡安準備長期在福州住下去，他還在抖音開設了“胡安說福州話”賬號，發布的內容都是福州的風景人文，還教網友說福州話。“我覺得福州話是全世界最好聽的語言之一。”胡安說，他希望把更多的福州話歌曲通過唱跳形式展現，同時創作更多關於福州的短視頻，讓海外網友了解福州文化。“我希望能打造具有跨文化魅力的作品，讓更多人看見中國地方文化的美，也讓中國文化以更鮮活的方式走向世界。”

（譚湘竹）

國際友人“打卡”閩江河口濕地

（福州 30 日訊）29 日，福建閩江河口濕地國家級自然保護區迎來了一批特殊的客人——來自捷克和斯洛伐克的 32 位國際友人。他們中的絕大多數人是首次到訪中國。在這片被譽為“地球之腎”的生態寶地，他們實地感受濕地的自然之美與保護成效，頻頻為這裡的生態“答卷”點贊。

秋日的閩江河口濕地，天藍水碧。國際友人一行從福州新區（長樂區）潭頭鎮文石村天妃廟步行至牛山媽祖廣場，沿途鄉土風貌與濕地生態交相輝映。他們在近一小時的步行中，不時駐足觀察，對人與自然和諧共生的景象贊嘆不已。

隨後，嘉賓們登上臥龍灘涂觀鳥棧道。芦葦搖曳，水波輕漾，不時有水鳥掠過水面，激起陣陣漣漪。大家一邊聆聽講解，一邊用鏡頭記錄濕地的靈動瞬間，沉浸在這片天然画卷中。

在保育區，講解員重點介紹了濕地生態修復的成果。從植被恢復、水

質改善、到生態廊道建設，每一項工作都凝聚着保護者的智慧與汗水。來賓們認真傾聽，並就保護技術、管理機制等問題與工作人員深入交流，表達出對中國濕地保護實踐的高度興趣。

乘坐觀光車繼續深入保護區，嘉賓們在新觀鳥屋通過專業設備，清晰觀察到黑臉琵鷺等多種水鳥的棲息狀態。工作人員介紹了濕地設立以來在生物多樣性保護方面取得的顯著成效，包括瀕危物種數量回升、生態系統穩定性增強等，令來賓連連稱奇，直言“這裡的濕地保護工作扎实且高效”。

行程結束時，捷克友人仍在热议此行感受：“這裡的生態環境遠超預期，在城市周邊能保留如此完整的濕地生態系統，還實現了生態與社會效益的雙贏，值得學習借鑒！”

閩江河口濕地以其獨特的生態魅力與扎实的保護實踐，成功吸引了國際目光，成為中國生態文明建設的一張亮麗名片。

（陳堅）



國際友人來到閩江河口濕地。（受訪者供圖）

福建省海洋生產總值連續 10 年居中國第三

福州市建成中國首個國家級海上風電研究與試驗檢測基地

（福州 30 日訊）28 日，福建省政府新聞辦召開新聞發布會，介紹福建省“十四五”期間海洋經濟高質量發展的總體情況。記者從會上获悉，2024 年福建省海洋生產總值 1.25 萬億元，連續 10 年居中國第三位，在船舶製造、海上風電等方面創造了中國乃至全球多个第一。

在示範區建設方面，2024 年，福州、廈門海洋生產總值占全省海洋經濟總量的近 50%，海洋經濟增加值、海洋科技貢獻率等指標穩居中國前列，示範帶動效益顯著。

在海洋產業集群方面，福建省已

初步形成綠色石化、海洋旅遊兩個 5000 億級海洋產業集群，以及海洋漁業、航運物流、海洋信息三個千億級海洋產業集群。

在海洋種業規模方面，中國 85% 以上的大黃魚來自福建，帶動 100 多萬人就業。

在深遠海養殖方面，投建深遠海養殖裝備 25 台、深水大網箱超 6000 口，深遠海養殖總體規模中國第一。“閩投系列”“定海湾系列”“乾動系列”“泰漁系列”等總養殖水體超過 40 萬立方米，養殖規模全中國領先。

在海洋碳匯方面，成立中國首個

海洋碳匯交易服務平臺，頒發中國首張藍色碳票，推動藍碳從資源轉化為有形資產，完成中國首筆海洋漁業碳匯交易。

在海洋科技創新方面，成功研製全球最大多用途紙漿船，全球首創海水無淡化原位直接電解製氫技術，建成全球最大的海洋微生物菌種庫、中國最大的海洋藥源生物種質資源庫，全球首艘載貨量突破 4.5 萬噸的超大型海洋工程船“風笛號”成功交付。

在海洋優勢產業方面，福建從

“不產一滴油”躋身中國石化大省行列，規模以上石化企業營收超 8000 億元，己內酰胺產能規模居全球首位；在福州市建成中國首個國家級海上風電研究與試驗檢測基地，福建省海上風電、海上光伏裝機 410 萬千瓦，規模居中國前列；2024 年福建省沿海港口貨物吞吐量達 7.44 億噸、集裝箱吞吐量 1812 萬標箱，港口經濟增加值 7568 億元，穩居中國第一方陣。

在海洋國際交流合作方面，成功舉辦世界航海裝備大會，推動“漁業周·漁博會”成為全球第三漁業展會品牌。

（鄭瑞洋）

今日福州

福州晚報海外版

第 1072 期

（每周 2 期）

主管：中共福州市委宣傳部

主辦：福州日報社

刊號：CN-35(Q)第 0070 號

更多福州新聞請點擊
www.fznews.com.cn
或掃描二維碼查看

地址：中國福建省福州市小柳路 85 號

信息速遞

福州—印尼泗水直飛航線啓航

28 日上午 9 時 20 分，搭載着 136 名旅客的 MF8721 航班從福州長樂國際機場起飛，前往印度尼西亞東爪哇省首府泗水，標誌着福州—泗水直飛國際客運航線正式開通。福州—泗水航線是福州首條直飛泗水的定期客運航線，航班號為 MF8721/2，每周二、四、六各執飛一班。這條航線的開通，將極大地便利在泗水及其周邊地區的福建籍僑胞返鄉探親、商務往來，有效拉近海外僑胞與家鄉的時空距離與情感聯繫，成為名副其實的“鄉情線”。（宋亦敏）

福建省首個人工智能發展中心在閩清揭牌

28 日，福建省首個人工智能發展中心——福州閩清縣人工智能發展中心揭牌。據悉，人工智能發展中心將緊扣區域產業基礎和資源稟賦，全面布局人工智能基礎平臺，重點搭建適配區域需求的行業大模型與場景化智能體支撐體系，謀劃出台“算力券”“電力券”“語料券”等扶持政策，引入適配性強的人工智能技術與合作資源，以大模型的算法優勢和智能體的場景落地能力，真正讓人工智能為區域經濟社會高質量發展賦能。（譚湘竹）

福州港江陰港區空箱調運中心啓用

29 日，福州港江陰港區空箱調運中心啟用暨集裝箱全過程智能化裝卸儀式舉行。空箱調運中心和集裝箱全過程智能化裝卸作業將為福州港提升集裝箱服務能級、加快智慧轉型升級注入更多動力。作為中國主要港口，福州港致力於打造以大能源、原材料和集裝箱運輸為主的綜合性國際深水大港。此次投用的空箱調運中心位於 2#、3#泊位，新增堆場面積超過 5 萬平方米，將大大提升集裝箱堆存能力，使空箱周轉能力提升至約 280 萬標箱。（吳樸真）

第四屆“陳靖姑”文化活動周開幕

27 上午，2025 年第四屆“陳靖姑”文化活動周在福州羅源縣飛竹鎮西洋宮開幕。本次活動的主題是“西洋啟福緣，同心一家親”，活動旨在助推閩台交流、助力鄉村振興。現場，來自海峽兩岸以及海外的信眾祈福交流，溯源文化根脈，暢敘兩岸情深。（池遠）

责任编辑：楊星
版式设计：熊宏娇

電子郵箱：
E-mail: fzwbhw@163.com